



Proslov pana starosty pana Josefa Čamry

Vážení občané, milí hosté

Dovolte mi, abych Vás přivítal na dnešní slavnostní schůzi, kdy si připomeneme 650.výročí založení obce Křeč.

Založení Křeče, nástěnné malby v kostele z roku cca. 1340, trvalé osídlení mohlo být již dříve, názory historiků se různí. Jméno Křeč se rovněž různí – staroslovanské krk, což znamená pařez, tedy místo kde byly vykáceny stromy. Křeč byla dlouhá léta v držení pánů z Hradce a Rožmberků., jejichž vztah ke Křeči se zachoval ve více dokumentech.

K významným pamětihodnostem patří starý kostel v jehož apsidě byly objeveny nástěnné malby ze 14.století, rovněž i v prebystáři. Dále jsou zde staré zvony, nejstarší v kraji, památník poslední husitské bitvy tábořské u Křeče r.1432. Křečský kostel jako takový představuje kulturní historickou památku. Gotické žebroví má na svorníku pětulistou růži rodu Vítkovců, k ní náleží jak páni z Hradce, tak Rožmberkové, což je důkazem, že právě oni postavili kostel. Tento dávný vztah Vítkovů ke Křeči je vyjádřen na znaku a praporu, které byly obci uděleny dne 14. prosince 1998 poslaneckou sněmovnou parlamentu České republiky.

Dovolte mi, abych při této příležitosti připomněl památku Ing. Tetivy, rodáka z Černovic. Chuť s jakou se pouštěl do bádání a získávání poznatků z historie byla obdivuhodná. Díky jemu se Černovice a okolní vesnice dostaly do svých historických pramenů a v různých publikacích se občané dozvěděli o minulosti svých vesnic. Jak vznikaly jejich názvy, z kterého období jsou jejich pamětihodnosti atd. Dokázal trávit spoustu času v archivech, kde hledal střípky historie pro svůj kraj. Svým přístupem a vyprávěním o historii svého okolí dokázal v mnoha lidech vzbudit zájem o historii svého rodiště. Sám říkal „Kdo nezná historii svého rodiště, nedokáže si vážít a vracet se zpátky do tohoto místa, ten si v mnohých případech vážít ani sám sebe a ostatních lidí“. A právě zde s ním můžeme v mnohém souhlasit. Je právě jeho zásluha zpracování návrhu znaku a vlajky obce, která pak byla schválena Parlamentem České republiky. Věk 80.let pro něho nebyl žádnou překážkou dál neúnavně bádát v historii kraje. Nemoc sice ukončila jeho život, ale vzpomínky a publikace z historie nám budou připomínat laskavého člověka, který do konce svého života dokázal svou prací obohatit život a poznání ostatních lidí kolem sebe.

Dovolte mi, abych se ještě vrátil chvíli do historie. Podle historiků profesora Wirtha a Ktrby se předpokládá, ale nelze to přesně doložit, že nástěnné malby, které pocházejí z roku 1340 jsou svědkem, že tomto místě již stála románská kaple. Zda byla tato území osídlena o 100 či více let zpátky nelze doložit a ani historici zde nemají jasno.

Založení se tedy datuje k roku 1358, kdy byl potvrzen ke kostelu farář. Většina historických pramenů se točí kolem fary a zápisy z farních kronik patří k základům historie daných míst.



Několik poznámek z historie Křeče. Od založení obce se střídali jejich majitelé, ať již páni z Hradce, později Rožmberkové. Roku 1384 se stal křečský kostel farním. Od roku 1420 je Křeč uváděna na mapě Tábořské. Památník, který připomíná poslední husitskou bitvu roku 1435, kdy se střetla husitská vojska s knížetem Oldřichem z Rožmberka. Tato bitva dle kroniky trvala 18 hodin a husité zde byli poraženi. Odehrávaly se zde však i menší bitvy a roku 1439 byl vpádem husitů též pobořen kostel, který byl později opraven a byla zhotovena gotická klenba se znakem Vítkovů pětিলisté růže. Střídají se zde majitelé r.1550 – 1590 je důkladně opravován kostel a roku 1553 zavěšen další zvon. Letopočet 1599 je na dvou vyšlapaných náhrobcích s erby pánů ze Rzavého. Pan Václav Vít starší ze Rzavého je jako Choustnický purkrabí a majitel pochován ve křečském kostele. Rok 1625 a po další roky odvádí poddaní desátky těm, kteří vlastní obce, ať již v penězích, obilí či mase. V této době, když táhla vojska krajem, museli je obyvatelé živit a nebo zaplatit tzv. lížoruňk za ubytování. Rok 1753 při vyslovení jména hrabě Kolovrat si k tomuto jménu každý přiřadí jméno Radenín. V roce 1756 byla ve Křeči založena matrika a opět zřízena farnost. Hrabě Kolovrat v této době nechal kostel opravit. Roku 1773 byl pořízen malý zvon, ale nic dalšího se o něm neví.

V roce 1780 byla zřízena dřevěná budova školy.

V roce 1781 byla zasazena lípa před kostelem.

V roce 1811 přišel na farnost do Křeče p.Leopold Titz, který zde působil až do roku 1838. Byl to muž velmi vzdělaný, absolvent dvou univerzit, věnoval se i studiu medicíny a lékařství. Dle záznamů jeho pomoc vyhledalo 29 289 nemocných, což se nám dnes zdá neuvěřitelné.

Je zde i zmínka o bouřlivém roce 1848, kdy císařská vojska zastoupila u Křeče cestu Uhrům, kteří ujížděli z Prahy, bohužel ale podrobnosti chybí.

V roce 1849 vyhořela dřevěná budova školy.

V roce 1850 byla postavena nová škola.

V roce 1875 navštěvovalo křečskou školu 230 dětí.

V roce 1889 byl i z podnětu faráře Holuba, učitele Zavadila a Starosty Škrlety založen Sbor dobrovolných hasičů.

V roce 1893 byla ve stavení číslo 8 otevřena další třída školy, v té době křečskou školu navštěvovalo 307 dětí.

Roku 1885 má Křeč 703 obyvatel a 71 domů.

Roku 1888 byl na věži kostela umístěn malý zvon od zvonaře Pernera z Českých Budějovic s reliéfem sv.Antonína Paduánského.

Od svého založení roku 1889 se hasiči ze Křeče aktivně zapojovali do hašení požárů a to nejen ve svém okolí. Například v roce 1897, 5. května pomáhali při zdolávání požáru ve Statenicích. Když si představíme vzdálenost 2 km za Novou Cerekví směrem na Pelhřimov a tuto zdotat pouze s koňmi, je to pro nás v současné době skoro neuvěřitelné. Jestliže v těchto dobách bylo hodně požárů, ať již vlivem používaných materiálů na stavbu, topidel apod. musíme s úctou vzpomenout své předky, kteří založili poměrně brzy oproti okolním obcím Sbor dobrovolných hasičů a společně si pak pomáhali čelit nebezpečí ohně.



Dovolte mi ještě se vrátit zpět do historie.

V roce 1900 má Křeč 600 obyvatel.

V roce 1905 jsou pořízeny nové varhany za 2 100 korun českých, v tomtéž roce je ve Křeči založen Spořitelní a záložní spolek.

V roce 1910 hořelo i na křečské faře.

Během 1.světové války došlo v roce 1917 k odebrání malého zvonu, který vážil 46kg a měděného svodu - vše k válečným účelům.

Hned po památném roce 1918 byl v roce 1919 ve Křeči založen spolek ochotníků

V roce 1921 má Křeč 612 obyvatel.

V roce 1926 byla obec zelektrifikována.

V roce 1933 byl do obce Křeče zaveden telefon a první hovor se uskutečnil dne 20.ledna.

Rok 1935 je pro obec památný a to hned ze tří důvodů.

21.července byl odhalen památním padlým křečským občanů v první světové válce za velké účasti okolí.

22.září byl na paměť 500.výročí poslední husitské bitvy postaven pomník ve tvaru kalicha. Tento celý památník zaplatila Tábořská husitská společnost, která byla v hojném počtu přítomna.

Dne 22.října byl odhalen kamenný kříž k účelu náboženským uprostřed obce.

V roce 1937 Spořitelní a záložní spolek ve Křeči postavil na bývalém pozemku hasičské zbrojnice – **Kampeličku**. Dnes je zde sídlo Obecního úřadu a Pošty.

V roce 1938 byly objeveny fresky v kostele a zakonzervovány.

Téhož roku byla zahájena stavba nové školní budovy. Náklad na tuto stavbu byl 352 455 Kč.

V době okupace v roce 1942 byl odebrán pro válečné účely nejstarší zvon pocházející z roku 1513. Po válce jej našel v Praze po delším pátrání na skládce zvonů na Štvanici křečský rodák MUDr. Dedek.

Dne 10.května 1945 byla osvobozena Křeč.

V roce 1948 odkázal křečský rodák páter Dedek vzácné církevní relikvie rodnému kostelu.

Roku 1950 byly křečské matriky předány do Obrataně z nařízení Okresního národního výboru.

V roce 1952 měla Křeč 401 obyvatel.

V roce 1956 vzniká Zemědělské družstvo Křeč, do kterého roku 1961 přešlo družstvo Střítež. Od 1.1.1975 pak dochází ke sloučení se Zemědělským družstvem Černovice a vzniklo družstvo s více jak 3 600 ha zemědělské půdy.

Roku 1959 při čištění prebystáře byly objeveny další fresky.

Roku 1974 vybudováno koupaliště „Pod Pazdernou“.

Roku 1976 dokončena prodejna.

Roku 1979 byl dokončen vodovod pro obec, opraveny komunikace.

V roce 1980 proběhla v obci rekonstrukce el. sítě.

V roce 1984 byl otevřen sál kulturního zařízení.

V průběhu dalších let došlo k výstavbě rybníka „Pod Šibeňákem“, čištění rybníků „Skůpů“ a „Čábelák“. Výstavbě autobusové čekárny ve vsi, později nahoře u areálu družstva. Bylo vybudováno nové jímání vody v prameništi, včetně posílení studní. Vybudovány chodníky a komunikace, opraveny budovy ve správě obce, opravy kanalizace, opravy zdi kolem hřbitova, opravena márnice u hřbitova atd.



V roce 2001 byla zavedena plynofikace za použití dotace ze SFŽP.

V roce 2004 zhotoven hlavní chodník na hřbitově.

V roce 2005 vybudováno víceúčelové hřiště u bývalé prodejny.

V dalších letech pokračovalo čištění rybníků, výstavba komunikací a chodníků, oprava kulturního zařízení a to jak v sále, tak v restauraci – výměna oken, oprava sociálního zařízení, malby apod.

Na některé akce byly využívány dotační tituly z programu „Obnovy venkova“, jak přes ministerstvo pro místní rozvoj, tak po ustanovení krajů z krajských dotací.

V roce 2000 byl založen mikroregion „Svidník“, který sdružuje 7 obcí včetně Černovic a Obrataně. Jeho cílem byla vzájemná spolupráce a pomocí společných projektů využívat dotačních fondů, které pomohou k rozvoji vesnice v naší oblasti. Přes dobrý rozjezd, kdy se podařilo řadu projektů naplnit – značení cykloturistických stezek, turistické mapy, odpočinková místa, zavedení nových počítačů, kopírky, odpadové hospodářství a jiné, bohužel došlo postupem času k tomu, že uvolnění funkcionáři tohoto spolku přestali spolupracovat. Současný stav spíše spěje od 10 k 5. Je to škoda, neboť jak se dobře začalo, bude se peleton špatně dohánět, stejně tak dotační tituly. Proto v současné době iniciujeme ostatní obce, aby „Mikroregion“ byl zařazen a využíván tak, jak se patří.

V současné době má obec 255 obyvatel a rozpočet obce se pohybuje v rozmezí 1,5 – 2 miliony Kč. Rozpočtové rozložení daní se sice zlepšilo, finanční zdroje malých obcí ale zdaleka nepokryjí všechny výdaje. Mnozí občané lamentují na poplatky za vodu, odpady atd. Již však neberou v úvahu částky, které za ně platí obec. Mnozí to berou jako samozřejmost, ale vždy je třeba znát obě strany mince. Ne vždy se podaří dát všechny věci do pořádku hned. Někde chybí kanalizace, stará budova obecního úřadu je také špatná vizitka obce. Bohužel je jedním z mála pozemků obce, který můžeme nabídnout jako parcely pro mladé lidi na stavbu rodinného domku. Budova hospody „U Míků“ – velké plány majitele, ale skutek utekl, vizitka přímo u silnice.

Máme zpracovaný územní plán obce, kde jsou zpracovány plochy pro výstavbu, ale všechno je běh na delší trať. Je nám jasné, že pokud nebude vytvářet předpoklady, aby nám mladí lidé zůstávali a zakládali rodiny v obci, jde vesnice ke dnu. Jsem rád, že činnosti spolků myslivců i hasičů je velmi dobrá. Jak sami víte, nejsem příznivcem domácích altánů a podobných staveb. Lidé se mají spolu scházet a pobavit se, každý má nějaký zájem, jeden druhého může obohatit něčím novým. Pokud obec jde takto dohromady, je to přínos pro všechny. Proto jsme rádi, že nemusíme investovat do reklamy v obci, protože dobrá práce mladých hasičů a hlavně jejich výsledky hovoří jasně.

Abych se vrátil k práci. 24. října letošního roku jsme podali dvě žádosti o dotace z fondu opravy vesnice, které komplexně řeší současnou potřebu oprav. Komplexní opravu budovy Křeč č. 97 včetně střechy, výměna dalších oken, komplexní fasádu včetně sálu, napojení na plyn apod. Dále generální opravu rozhlasu a veřejného osvětlení, oprava budovy obecního úřadu – výměna oken, nová fasáda, napojení na plyn apod. oprava komunikací, vybudování 4 míst pro kontejnery – rozšíření odpadového hospodářství, vybudování parku vedle víceúčelového hřiště, komplexní oprava čekárny, vybudování dalších chodníků.



Určitě jste podle článku v tisku nabyli dojmu, že na každém stromu visí dotace a stačí pouze si pro ni sáhnout. Bohužel tomu tak není. Každý úředník Vám dokazuje, že právě on je ten nejdůležitější článek, bez kterého, a jeho podpisu, nic nejde dál. Oběháváte spousty kanceláří, měníte červené čáry za černé, držíte nervy na uzdě a na výsledek čekáte 4 měsíce.

Korupce už u nás není, takže se můžeme jen těšit. Je pochopitelné, že je nutné řešení dalších věcí – ČOV. V současné době se již začíná hovořit o biologických rybnících. Máme částečnou dokumentaci na kaskádu rybníků pod koupalištěm. Urychleně musíme řešit výtlačné potrubí z prameniště do vodojemu a řadu dalších věcí nutných pro chod obce. Každého však pouze zajímá výsledek, ale cesta k němu bývá někdy hodně strmá.

Většina obcí má svou dominantu, u nás je to kostel. Stav, který v současné době je, trvá již dlouho a nikoho to netěší. Odborné vedení a práce kolektivu při rozhodování včetně kontroly je zásadou každé organizace. Dne 27. listopadu je sice závěrečná kontrolní prohlídka, ale po zkušenostech optimismem radši hýřit nebudeme. Na jaře bude potřeba přiložit ruce k dílu, aby kostel plnil svou funkci. Zde mi dovoluňte, abych trochu vzbudil Vaši pozornost. Sami dobře víte, jaký problém představují stromy kolem kostela.

1. stíní stavbu samotnou
2. kořeny jsou již přerostlé a zídka kolem půjde nahoru a bude se trhat
3. samotný spad listí, hlavně na podzim
4. stavba jako dominanta je zakryta

Já vím, že pro Vás starší jsou tato slova skoro šok, ale zkuste o tom přemýšlet. Můžeme si vzít příklad z Černovic. Kostel je dominanta náměstí města. Výsadba nových stromků, osvětlení budovy. Nebylo by něco takového možné i u nás? Pak teprve vstoupí – půjdu-li dál - možné hlídání – kamerový systém, ale to už je daleko.

Toto je jeden z příkladů. Vy zde žijete, máte některé věci denně na očích, nebojte se přijít s nápadem, řada věcí jde řešit. Nastínil jsem zde řadu problémů, některé jsou již hotové, ale řada dalších čeká. Musíme nadále bojovat s úředním šimlem – změna ÚP č.2, ochrana ZPF – životní prostředí, nesmyslné dotazníky shora, nejlépe každý rok jiné. Chceme jít ve své práci dále, proto zavádíme systém CZECHPOINT, jehož cílem je přiblížení státní správy lidem co nejbližší.

Bude zde možno získat přímo u nás na Obecním úřadě:

- výpis z rejstříku trestů
- výpis z živnostenského listu a to jak pro fyzickou, tak pro právnickou osobu
- výpis z obchodního rejstříku
- výpis z katastru nemovitostí

Každý takto získaný doklad bude zpoplatněný, jako byste jste si vyžádali na jiném úřadě. Jde především o úsporu Vašeho času a náklady za dopravu za úřadem. Jakmile tato činnost bude zprovozněna, budou občané včas informováni.

Protože je zde hodně mladých lidí, a na ty především musíme sázet, trochu moralizování. Dobře se poslouchá, když slyším ve Křeči, že se lidé zdraví. Možná, že to zase až tak pravda není. Není ale přece hanbou pozdravit staršího občana, nebo se pozdravit mezi sebou, vážit si jeden druhého.



Dovolte mi, abych připomněl některé akce, které se již staly tradicí. 25.prosince – Myslivecký ples, Silvestr, mezi vánočními svátky – Turnaj ve stolním tenise o vánočního kapra, Hasičský ples, Dětský karneval a večer pak maškarní ples pro dospělé, zapomněl bych na 6.prosince. hala v Pelhřimově – turnaj ve fotbale. Řadu let se zde hovoří o masopustu, proč to nezkusit znova a obnovit tradici. Z několika stran se ozývá uspořádání setkání rodáků – proč ne. Pochopitelně vyjdeme vstříc, ale vše se musí důkladně připravit. Příští rok je další výročí – 120.let Sboru dobrovolných hasičů.

Pošta, její bytí či nebytí ovlivňuje řada faktorů. Předně na jedné straně nám naši politici přednáší, jak je potřeba zlepšit život na venkově, na druhé straně je nastíněna privatizace jednoho ze zbývajících státních podniků Česká pošta a.s. Absolvoval jsem řadu jednání o zachování pošty, v tomto případě je obdivuhodná jednota a odpor obcí, kterých se tento nesmysl týká. Z tisku jistě víte o jednání tohoto problému s ministrem Langrem. Jestliže tento pán neví, co dělá jeho náměstek a pak s arogancí jemu vlastní vystupuje jako spasitel – víme, kam fouká vítr. Jejich plané ujištění nemá žádnou váhu. Již 25.listopadu tj. v úterý začíná další kolo a jejich snaha má jediný cíl, pomocí dotazníků, kde vychválíte mobilní poštu, zavřít kamenné pošty. Že je zde tradice? Ekonomika má navrch, je to přece na co svést. Nikdo se nevzdává a boj pokračuje dál.

Našla by se řada dalších věcí o kterých by bylo možné Vás informovat. Máme však také veřejné schůze, kde je také prostor pro Vás.

Dovolte mi prosím, abych závěrem vzpomenu a poděkoval lidem, kteří během poválečných let pracovali na správě obce, někteří již nejsou mezi námi. Pan Kocmánek, p. Nemrava čp.98, p. Záhora čp.46, p. Čurda čp.83, Ing. Liška, p. Musil čp.15, p. Jílek Josef, Ing. Mládek, p. Krátoška, p. Chlada čp.59, p. Voráček, p. Nutil, p. Truhlář.

A možná, že ještě někteří další, kteří zde pracovali kratší dobu, ty pak prosím o prominutí.

Na katastrálním území obce Křeč hospodaří ZD Černovice s jehož pomocí a spoluprací můžeme vždy počítat. Děkuji proto Ing. Josefu Příbylovi za tuto pomoc.

Jsem rád, že občané, kteří zde mají chalupy, tyto opravují, dokázali se začlenit mezi starousedlíky, dokážou se spolu bavit, posedět.

Dovolte mi poděkovat sponzorům p.Pánkovi, právnímu zástupci doktoru Hofmannovi, firmám i jednotlivcům, kteří pomáhají našim spolkům, dětem apod.

Chtěl bych poděkovat myslivcům, hasičům, včetně těch mladých, vedoucím jednotlivých spolků, instruktorům a dalším, kteří v rámci svých zájmů jsou ochotni obětovat svůj čas i pro jiné.

Chci poděkovat všem ostatním občanům naší obce, kteří jsou ochotni pomoci při různých akcích a svým přístupem přesvědčí jedince, kteří se stydí přiložit ruku k dílu.

Věřím, že až budou připraveny podmínky, budeme schopni nabídnout prostory i pro jiné zájmové skupiny.



Dovolte mi, abych poděkoval členům zastupitelstva za jejich čas a přístup k řešení otázek nutných pro chod obce. Chtěl bych také poděkovat místostarostovi panu Truhlářovi za korektní přístup a nasazení při řešení problémů.

V neposlední řadě bych chtěl poděkovat i účetní paní Petřou, za její přesnost a bezchybné vedení účetnictví a její výdrž při dalších úkolech, které ji nakládám.

Při této příležitosti chci také poděkovat svým nejbližším, své rodině za trpělivost, neboť znění „Věčně v luftu, věčně pryč“ je na místě.

Dovolte mi závěrem využít této příležitosti blížících se vánočních svátků a nového roku, které jsou přede dveřmi a popřát Vám, Vaším blízkým a Vaším rodinám hodně zdraví, štěstí a příjemné prožití vánočních svátků. V novém roce kromě již jmenovaného hodně úspěchů v práci a osobním životě. Věřím, že se nám společně podaří posunout život v obci zase dál dopředu.